打造"心"高地 护百姓健康

记市第二人民医院胸心外科

口本报记者 魏应钦

从1995年在我市率先开展体外循 环心脏手术,到如今每年胸心外科手术 达到200例左右,市第二人民医院胸心 外科开创了我市心脏血管外科手术多 项先河。尤其是近年来,科室医疗团队 在科主任、主任医师马治欣的带领下, 紧跟专业前沿,对胸心外科常见病、多 发病及疑难杂症的诊断和治疗积累了 丰富的经验,手术量和手术难度均在全 省市级医院中处于领先地位,使广大心 脏疾病患者在家门口就能接受高难度 胸心外科手术,受到社会各界的赞誉和 好评。

■ 医疗技术持续实现突破

众多高龄患者得到成功救治

今年83岁的周大爷患有陈旧性心 梗,并有高血压病史,多年来因"不稳定 型心绞痛、心衰、胸腔积液"等病症反复 住院治疗。近日,患者症状复发并伴有 气促,且发作频繁,病情危重,遂被家人 带到市第二人民医院治疗,后转入胸心 外科。科室医疗团队经过会诊,同其家 属充分沟通,决定行心脏搭桥手术。8 月3日上午,手术顺利进行。术后患者 第一天就脱离呼吸机,8月15日已经康 复出院。记者了解到,近年来,该科多 次为八旬以上的高龄患者成功实施手 术,不论手术难度还是患者年龄方面都 不断实现着新的突破。

"近年来,随着科室医疗技术水平 不断革新和成熟,所实施手术的复杂 程度逐年提高,而且手术量在去年突 破了200例。"该科副主任卫保华告诉 记者,目前科室开展的心脏大血管外



马治欣(中)在查看患者病情 闫一博 摄

科业务包括先天性心脏病矫治术、心 脏瓣膜病的置换和修复术、冠脉搭桥 停跳和不停跳手术以及大血管手术 等,手术例数和手术难度均位于我省 市级医院前列。

值得一提的是,该科依托医院强 有力的心脏内、外科技术优势,技术水 平发展迅速、日新月异,曾创下全市心 脏外科手术的多项第一:在鹰城开展 首例先心微创小切口体外循环手术、 首例不停跳搭桥手术、首例多瓣膜置 换和修复手术、首例全动脉化冠脉搭 桥手术、首例冠心病PTCA放支架后肺 癌手术、首例微创不停跳冠脉搭桥手 术、全市最低体重幼儿的心脏手术…… 目前,科室开展的常规手术包括停跳 和不停跳下冠脉搭桥术、心脏病瓣膜

置换、先天性心脏病手术、大血管手术 及心房黏液瘤摘除术,并开展卵圆孔 未闭及房缺封堵等介入手术。另外, 该科在食管癌、贲门癌、肺癌、纵隔肿 瘤、血气胸、脓胸、大咯血、漏斗胸、各 种胸外伤等胸部外科疾病常规手术及 微创胸腔镜手术等方面成果卓著,在 胸心外科疑难重症救治方面也具有较 高的技术水平。

□ 不断攀登技术高峰 倾力打造"心"高地

市第二人民医院胸心外科现有医 护人员27人,其中高级职称4人,医疗 团队梯队合理、技术精湛、实力雄厚。 科室的良好发展离不开一个优秀的带 头人。马治欣深耕一线近40年,具有 丰富的临床经验。目前,他担任河南省 医学会心脏血管专业委员、平顶山市医 学会心胸外科专业委员会副主任委员、 平顶山市心脏血管联盟主席等重要学 术兼职,曾获市专业技术拔尖人才、市 "一线技术英杰"等称号。作为我市胸 心外科专业的领军人物,他带领科室医 疗团队不断攀登技术高峰, 倾力打造胸 心外科领域新高地。

在马治欣的带领下,科室紧跟胸心 外科专业最新发展方向,对胸心外科常 见及多发病诊疗积累了丰富的经验,屡 创我市心脏血管外科手术之先河。尤 其是该科开展的冠脉搭桥手术,达到省 内先进水平。科室还多次派出骨干医 生前往北京安贞医院、北京大学第三医 院、河南省人民医院等省内外知名医院 进修学习,并建立技术合作关系。科室 全体医护人员凝心聚力,攻坚克难,在 胸心外科技术领域不断实现突破,使大 血管疾病的 Bentall 手术、危重心脏病 人搭桥及换瓣等外科治疗技术不再成 为疑难。另外,"中国医学科学院阜外 医院、平顶山市第二人民医院心血管病 技术培训中心"成立后,市二院胸心外 科依托中国医学科学院阜外医院强劲 的科研后盾、雄厚的学术资源和先进的 管理理念,不断提高技术水平和业务能 力,让鹰城及周边地区百姓享受到更优 质的医疗服务。

"经过几十年的沉淀和发展,胸心 外科如今得到了长足的发展,技术优势 明显。"马治欣表示,微创外科治疗是临 床医学发展的新趋势,科室将紧跟医疗 前沿,持续引进新技术、新项目、新理 念,进一步增强群众就医的获得感、幸 福感,助力医院高质量发展。

幼 健 条院 让皇 医 切 科特 胎 臼 位 项 惊

本报讯 艾灸 让孕妇胎位转 正,穴位贴敷让 妊娠剧吐孕妇止 呕……8月20日, 记者在市妇幼保 健院中医妇科门 诊看到,该科开展 的中医特色项目 以简便无痛苦的 方式解决了许多 孕妇的难题,让她 们满意而归。

前不久,叶县 罗女士怀孕31周 时,在当地医院彩 超检查显示胎位 臀位。医生告知 她胎位不正,剖宫 产可能性很大,而 且在待产及分娩 过程中,很容易出 现脐带脱垂和产 伤等情况。罗女 士一听慌了,但她 又难以耐受膝胸

卧位法纠正胎位,正犯愁时,听说市妇 幼保健院中医妇科可以通过艾灸纠正 胎位,无任何痛苦,于是抱着试试看的 态度来到该科。中医妇科坐诊医生、副 主任医师周春秋详细诊断后,给予艾灸 双脚至阴穴来纠正胎位。连续艾灸一周 后,彩超复查显示胎位正常了。"太神奇 了,艾灸真能转胎位!"罗女士高兴地说。

断

记者了解到,为满足孕产妇和女性 患者多元化医疗需求,近年来,该院设 立了中医妇科中医馆,在用经方治病的

同时,还配备了无烟智能艾灸仪、中医 经络导平治疗仪等先进设备,开展了艾 灸、穴位贴敷等中医特色保健治疗项 目。自今年7月该院艾灸项目开展以 来,已有多名胎位不正、产后腰背痛、痛 经、不孕症、更年期综合征等患者受 益。目前,还有数名不孕症患者正在艾 灸调理治疗中。

同时,为解决孕妇妊娠期剧烈呕吐 的问题,周春秋查阅文献,虚心向省级 医院中医专家请教,于今年7月开展了 穴位贴敷治疗项目,圆了不愿吃药打 针、住院治疗,又想缓解妊娠呕吐的孕

叶县34岁的康女士怀孕两个多月 时,呕吐恶心7天,加重3天。得知该院 中医妇科有穴位贴敷后,便前来就诊。 周春秋对症给予穴位贴敷治疗。第一 天呕吐明显好转,继续贴敷治疗三天, 康女士呕吐情况基本消失,饮食正常。

"艾灸是利用艾草燃烧时产生的热 力、药化因子和物理因子,通过经络和 腧穴的循经传感,达到温通经络、调节 人体机能,来治疗疾病的目的。穴位贴 敷是在中医理论指导下,选用某些特定 药物制成一定剂型,贴敷到相应穴位 上,通过药物经皮吸收,刺激局部经络 穴位,激发全身经气,以达到预防和治 疗疾病的一种外治方法。"周春秋说,穴 位贴敷不仅适用于妊娠剧吐的孕妇,还 适用于痛经、月经不调等病症的患者。

该科穴位贴敷治疗项目开展后,慕 名来接受治疗的妊娠剧吐孕妇越来越 多。"穴位贴敷不仅效果好,还不用吃药 打针,用起来也方便。"很多妊娠剧吐孕 妇做完治疗后满意地说。

(魏应钦 苗四海 王春英)

奇

迹

口记者 杨岸萌

本报讯 市民 尹先生晚上十点 多准备休息时突 然感觉胸痛,被家 人送进当地县医 院,在就诊过程中 出现意识丧失等 危急情况,遂紧急 转送至平煤神马 医疗集团总医院 (以下简称总医 院)CCU(心血管重 症监护病房),经 过医护人员全力 抢救,挽回了患者 生命。近日,顺利 出院后的尹先生 和家人致电本报, 对总医院 CCU 的 所有医护人员表 示感谢。

7 日 上10点多,尹先生 准备睡觉时突然 感觉胸部疼痛,家 属将其送往当地 县医院就诊后,心 电图提示他是急

性前壁心肌梗死,并在就诊过程中 出现呼吸心跳骤停、意识丧失。经 过18分钟抢救后,患者恢复自主心 律,但意识仍未恢复。经与家属沟 通病情后,医生一边给患者进行溶 栓治疗,一边通过胸痛中心群与总 医院胸痛中心联系。

了解到患者病情危重,转运风 险极高,总医院CCU值班医生立即 将此事汇报给主任宋贵峰,并在医 务部协调下启动非急救紧急转运系 统,CCU 医护人员白壹鹏、李桂香携 带转运呼吸机及其他抢救药物快速 集结,连夜下县在最短时间内将患 者接回总医院,并立即送往导管室 急诊手术。

等候在导管室门口的宋贵峰主 任、王蕾主任带领团队在第一时间 在IABP(主动脉内球囊反搏术)及 呼吸机的支持下为患者进行冠脉介 入治疗,成功开通前降支,术后患者 被送往CCU继续治疗。"当地医院及 时给患者做了心肺复苏、溶栓治疗, 这为我们后续治疗也提供了很大帮 助。"宋贵峰说。

在CCU医护人员的精心治疗 护理下,患者病情逐渐好转,意识 恢复;7月30日,顺利撤除IABP及 呼吸机,8月9日顺利出院。经过 十多天治疗, 尹先生神志清醒, 生 命体征稳定,无任何神经系统后 遗症。

为表达感激之情,尹先生出院 后给总医院CCU团队送来锦旗。

"该患者的成功救治,得益于 我院建立的务实高效非急救转运 体系,也得益于我院与各县区医院 所建立的医联体工作机制。"总医 院相关负责人陈祖涛表示,"通过 两个体系的高效运行,总医院与各 县区医院之间实现了信息共享、无 障碍转运、绿色通道救治,使患者 能够在第一时间得到及时、高效的